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DEPARTAMENTO DE TRÂNSITO DO ESTADO DO PARÁ

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE 
TRÂNSITOREALIZADA EM 31 DE MAIO DE 2011 

Número de Publicação: 253255

Ao trigésimo primeiro dia de maio de dois mil e onze, o Conselho Estadual de Trânsito – CETRAN/PA reuniu-se na Secretaria de 
Estado  de Segurança Pública – SEGUP (Rua Arcipreste Manoel Teodoro n.º 305, Belém – PA), contando com a presença dos seguintes 
integrantes:  Antonio  Fernando  Carvalho  de  Oliveira  representante  suplente  do  DETRAN/PA;  Roberto  Ivo  dos  Anjos  Barata 
representante suplente da Polícia Rodoviária Estadual; José Osmar de Albuquerque Rocha Neto representante titular da Polícia Militar; 
Erick Alexandre Martins Miranda representante suplente da Polícia Militar; Nilma Maria Nascimento Lima representante titular da 
Polícia  Civil;  Ellen  Margerth  da  Rocha  Souza  representante  titular  da  CTBEL;  Ana  Nélia  Mota  Vinhote  representante  titular  de 
Ananindeua; Ilcilene Silva Oliveira representante titular do município de Castanhal; José Antonio Duarte Dias representante titular da 
SINTRITUR; Edivaldo Brito Moraes representante suplente do SINTRITUR; Délcio Arthur Farias de Souza representante titular da 
SETRANS-BEL;  Rosane  Miranda  Brito  representante  titular  do  SEST/SENAT;  Maria  Elenilda  dos  Santos  representante  suplente 
SEST/SENAT; Cezar Augusto Machado de Oliveira e Souza representante titular da Polícia Rodoviária Federal, sob a presidência do 
Senhor Luiz Fernandes Rocha, Presidente do CETRAN/PA, para deliberar sobre os assuntos constantes da pauta. ABERTURA DA 
REUNIÃO: após a confirmação da existência de quorum regulamentar, a reunião foi aberta pelo presidente o Senhor Luiz Fernandes 
Rocha  Presidente  do CETRAN/PA.  ORDEM DO  DIA:  O Presidente  abriu  a  reunião  cumprimentando  a  todos,  e  colocando para 
aprovação a Ata da 6ª Reunião Ordinária de 2011, sendo aprovada por unanimidade; o Presidente expôs para a provação o Calendário de 
Reuniões  Extraordinárias  do  CETRAN,  para  o  mês  de  Julho,  com todas  as  quarta-feiras  sendo  destinadas  somente  ao  relato  de 
processos, em virtude do prazo legal trinta dias para emissão de parecer, dos recursos em 2ª instância que se encontram acumulados; O 
Presidente colocou em pauta o assunto que trata sobre as anulações de todas as infrações destinadas a EBCT – Empresa Brasileira de 
Correios e Telégrafos, passando a palavra para o representante da CTBel o Sr. Mário Zacarias Pacheco Uchoa, informando que a a  
CTBel recebeu uma determinação judicial, de 06 de agosto de 2010, referente ao Processo nº 2000.39.00.005043-0, que segue em 
inteiro teor a seguir:  “Determina à CTBel que  se abstenha de autuar os veículos da ECT  parados/estacionados em via pública às 
proximidades de Unidades Postais, utilizados nas operações de carga e descarga de objetos postais,  enquanto não implementada a 
sinalização permissiva e o regulamento disciplinador do direito de estacionamento de veículos da autora na prestação de seus serviços.” 
O conselheiro , informou que a CTBel, em seu direito, irá recorrer desta sentença, contudo já repassou aos seus agentes que não autuem 
mais  nestes  termos  da  determinação  os  veículos  da  ECT.  O  presidente  explicou  que  o  colegiado  não  esta  para  não  cumprir  a 
determinação, mais que deverá dar um parecer , que inclusive pode ser utilizado pela CTBel em seu recurso, se os veículos da ECT, 
devem se encaixar  na mesma categoria  dos veículos  de transporte  de valores,  e ter  as mesmas prerrogativas,  sendo colocado em 
discussão e ficando decidido que na próxima reunião e conforme o parecer dos relatores que estão com os processos da ECT, o 
colegiado  poderá  dar  o  parecer  mais  fundamentado,  em seu  recursos  ao  poder  judiciário;O Presidente  agradeceu  a  presença dos 
visitantes o Sr. Maikon Castro da FEDEMMOPA, o Sr. Francisco Brígido da SINDMOBEL, o Sr. Jorge Luiz Rodrigues Presidente dos 
Mototaxistas de Castanhal e Vice-presidente do Sindicato Estadual, O Sr. Paulo Pacífico Diretor do Sindicato Municipal de Castanhal e 
o Sr. Rogério Matias; O Presidente justificou a ausência da discussão da minuta de regulamentação de Mototaxi e Motofrete, devido a 
ausência da titular da CTBel a Sra. Ellen Magareth da Rocha Souza que pediu vistas do processo. Ficou decidido que no reunião do dia 
13 de junho de 2011, será debatido o assunto, e que todos os municípios que compõe o CETRAN deverão trazer as sugestões de 
alteração  na  minuta;  O  presidente  apresentou  o  a  Resolução  nº  001  de  12  novembro  do  CETRAN/PA  e  do  Parecer  nº 
041/2002/CGIJF/DENATRAN que trata da confecção do BOAT – Boletim de Ocorrência de Acidente de Trânsito sendo distribuído ao 
conselheiro Cezar Augusto Machado de Oliveira e Souza que deverá relatar na Reunião do dia 31 de maio de 2011, quando na ocasião 
acontecerá a 1ª Reunião Extraordinária do CETRAN para o ano de 2011, e que será exclusiva para tratar somente de levantamento de 
acidentes de trânsito; somente para aos . p de uação dos processo que se encontram acumulados no apresentou o Ofício DG/GAB/DTO-
OFC. 763 e do memorando Nº 035/2011-DTO, que solicitam os pareceres do colegiado sobre quais os procedimentos corretos a serem 
adotados pelo DETRAN, quando encontrarem tratores, conduzindo por menores ou não habilitados, circulando em vias públicas e quais 
os documentos necessários para liberação de tratores que, já tenham sido removidos para o parque de retenção, por estarem circulando 
sem registro, sendo o processo distribuído ao conselheiro Cezar Augusto Machado de Oliveira e Souza para relato e parecer e posterior 
deliberação do colegiado; o Assessor Técnico do CETRAN o conselheiro Cap. PM Erick Alexandre Martins Miranda fez uma breve 
explanação sobre da Portaria nº 407, do DENATRAN, datada de 27 de abril de 2011, que aprova a Cartilha de Aplicação de Recursos 
Arrecadados com a cobrança de Multas de Trânsito. O conselheiro Délcio Arthur Farias de Souza, indagou se esta Cartilha dá subsídios 
para que um órgão de trânsito repasse recursos para outro órgão executar serviços na área de trânsito,  o que foi  respondido pela 
conselheira Maria de Jesus da Fonseca Cardoso representante da Secretaria de Transporte, que o procedimento de passagem de recursos 



é legal, para fins de trânsito; o presidente solicitou o parecer do colegiado sobre a competência para a confecção do BOAT – Boletim de 
Ocorrência de Acidente de trânsito na área urbana, se é do município ou do estado, tendo por base a Nota Técnica 01/11 do CETRAN. A 
conselheira Ellen Margareth da Rocha Souza representante da CTBEL pediu a palavra informando as seguintes situações sobre o 
assunto:  que atualmente agentes de trânsito da CTBel acompanham os servidores do levantamento do CIOP a fim de que possam se 
adaptar  ao  serviço,  porém  tem  recebido  reclamações  de  que  os  funcionários  do  CIOP não  estejam  disponíveis  em  passar  os 
ensinamentos necessários sobre o assunto bem como o fato de que existe também por parte dos agentes da CTBel má vontade em 
assumir o serviço de Levantamento de Trânsito. Que os custos de adaptação do espaço no CIOP a mobília, luz, internet e outros poderá 
ser compartilhado. Que faz-se necessário autorização para o acesso ao banco de dados do Detran. Que na quarta-feira da corrente 
semana estará assumindo o Levantamento de Acidentes com 4 viaturas totalizando e 50 agentes de trânsito. Que foi realizado pela PRF 
aos Agentes da CTBel em meses passados o primeiro curso de levantamento de acidentes, porém até a presente data não foi emitido o 
certificado de conclusão do curso. Sobre o fato, o Conselheiro representante da PRF Inspetor César Augusto Machado de Oliveira e  
Souza informou que não houve por parte dos órgãos envolvidos um Acordo de Cooperação Técnica, sendo necessário que a CTBel vá  
até o jurídico da PRF para que o documento seja elaborado a fim de tornar o Curso legalmente reconhecido. Que o Conselheiro e 
Assessor Técnico CAP PM Erick Alexandre Martins Miranda frisou que existe o Parecer 041/02/CGJIF/DENATRAN onde ratifica a 
competência da CTBel pelo serviço de Levantamento de Acidente de Trânsito em Belém. Os representantes dos órgão municipais e 
estaduais de trânsito acordaram que durante esta semana estarão reunindo para acertar os detalhes do convênio de acesso aos sistemas 
do DETRAN para coleta de dados de condutores e veículos; o Presidente apresentou o e-mail do Deputado Celso Sabino, que foi lido 
pela Secretária Executiva do Colegiado, convidando para a sessão especial que irá debater os problemas do trânsito de Belém e Região 
Metropolitana, que será realizada na Assembleia Legislativa do Estado do Pará, no dia 19 de maio de 2011, às 09:00 horas. No evento 
estarão representando o CETRAN/PA a Secretária Executiva a Sra. Bethania Gisele Martins Beleza Tourinho e os conselheiros MAJ PM 
Wilson  Carlos  de  Araújo  Filho  e  o  CAP  PM  Erick  Alexandre  Martins  Miranda;  o  Presidente  apresentou  o  ofício  nº 
44/2011/GAB/DENATRAN que solicita que sejam encaminhadas sugestões de pauta para a 1ª Reuniões dos Conselhos Estaduais de 
Trânsito de 2011 que acontecerá este ano em Brasília. O colegiado decidiu que na próxima reunião de colegiado os conselheiros trarão 
as  suas  sugestões;  RELATO  DE PROCESSOS:  1)  Processo:  n.º  2011.012/CETRAN/PA;  Recorrente:  Valdirene  Martins  Ferreira; 
Relator: Antonio Fernando Carvalho de Oliveira; Decisão: Por UNANIMIDADE de votos, pelo NÃO PROVIMENTO, devendo ser 
MANTIDA a penalidade aplicada. 2) Processo: n.º 2011.013/CETRAN/PA; Recorrente: Francisco das Chagas Pereira; Relator: Antonio 
Fernando Carvalho de Oliveira; Decisão: Por UNANIMIDADE de votos, pelo PROVIMENTO, devendo ser ANULADA a penalidade 
aplicada. 3) Processo: n.º 2011.014/CETRAN/PA; Recorrente: Adão Pantoja de Maria; Relator: Antonio Fernando Carvalho de Oliveira; 
Decisão: Por UNANIMIDADE de votos, pelo PROVIMENTO, devendo ser ANULADA a penalidade aplicada. 4) Processo/ Consulta: 
n.º  2011.145/CETRAN/PA; Interessado:  Gerência  de  Fiscalização de Vias  (Rodolfo  da  Silveira  Ferreira);  Relator:  Cezar  Augusto 
Machado de Oliveira e Souza; Decisão: O processo foi relatado e o primeiro questionamento o colegiado acompanhou o parecer do 
relator, por MAIORIA de votos de que DETRAN deve realizar a remoção dos veículos abandonados em via pública, se estiverem 
causando prejuízo de trânsito e com relação ao segundo questionamento o colegiado acompanhou o relator, por MAIORIA de votos de 
que os “Agentes de Trânsito não deve se eximir de prestar referido auxílio a autoridade policial, pois, só existe a necessidade do fato  
presencial, quando da imputação da penalidade (Multa). Oque não ocorrerá neste caso onde a autoridade só precisa do resultado do teste 
para conduzir o inquérito policial.” O QUE OCORRER: O conselheiro Inspetor de PRF Cezar Machado de Oliveira e Souza solicitou 
que seja inserido na pauta a possibilidade de retorno do Convênio entre Polícia Militar e Detran, com o retorno da atuação da PM no 
trânsito; Durante o relato de processo tendo como Recorrente a EBCT- Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos, a conselheira Ellen 
Margareth da Rocha Souza informou que a CTBel recebeu uma determinação judicial com a deliberação de que devem ser anuladas 
todas as multas cometidas pela EBCT. Ficou decido pelo colegiado que esta determinação será levada ao pleno da próxima reunião para 
parecer do colegiado. Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos pelo Senhor Vice-presidente e determinada a lavratura 
da presente Ata que, depois de aprovada, será assinada pelos membros presentes, representantes de seus respectivos órgãos e entidades. 
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